

En la Isla, al mes . . . 2'50 ptas.
 Resto de España, al mes . . . 2'50 »
 Extranjero, al año . . . 50'00 »
 Número suelto . . . 15 céntimos
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO ANTIFASCISTA

Redacción y Administración:
 Rampa de la Abundancia, 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII

Mahón, lunes 5 de Octubre de 1936

Núm. 19042

PALABRAS SEVERAS

Cómo se pierde y cómo se gana la guerra

Resulta indispensable declararlo: se pierde, corriendo, y se gana, resistiendo. Los que al solo barranto de que el adversario va a hacer su presencia arrojan las armas y piensan en acercarse por el camino más corto a Madrid, sobre defraudar la confianza que voluntariamente reclamaron, desmoralizan a sus compañeros y facilitan al enemigo el logro de sus objetivos, atrayendo los peligros hacia la capital. Para esos atemorizados milicianos, a quienes el primer estampido de fusil reduce a la condición de fugitivos, las apelaciones al cumplimiento del deber raramente son eficaces. En los ejércitos regulares se les reserva, sin formación de causa, una sanción inmodificable. Es la única eficaz. Cuando atendiendo a las necesidades de la campaña, reclamábamos una militarización a rajatabla de todos los efectivos armados de la nación, buscábamos conseguir aquella moral disciplinada que hace temibles a los ejércitos, que no prevalecen tanto por el heroísmo aislado de estos y aquellos grupos, como por un colectivo cumplimiento del deber que, comenzando en una fiel observancia de las voces de los mandos, concluye en una apasionada defensa de las posiciones que se poseen. Hay que excluir de nuestras filas a cuantos, por una u otra razón, no se encuentren propicios a ajustar su conducta a las necesidades de la guerra, prefiriendo buscar en la retaguardia ocasión de saciar, sin riesgo, sus instintos belicosos. Pero esas expansiones de la cobardía deben serles rigurosamente prohibidas. Por decoro de nuestra causa y en homenaje a quien dan cumplimiento a su deber en el frente.

Lo propio del soldado cabal es habérselas con otro soldado y recusar, no por fácil, sí por deshonroso, buscar su víctima en el inerme, cualquiera que sea su culpa. En la línea de fuego la muerte está legitimada por la necesidad de vencer la guerra; en la retaguardia, el enemigo tiene derecho a ser juzgado, no pudiendo disponer de su vida otra entidad que no sea la legal: el Tribunal popular. Bien de veras deploramos el que se nos obligue a esta insistencia. Pero planteada su necesidad, no nos haremos reos de silencio. El momento no autoriza escribir con elusiones; más bien impone el uso de la verdad desnuda: al pan, pan, y al vino, vino. La guerra tiene estas exigencias, que no pueden ser desacatadas. El soldado que deserta del frente en nada beneficia su seguridad. La derrota no dejará, si llega, de presentarle la cuenta, y de la misma manera necesitará responder ante la victoria. El trance del desierto no puede ser más dramático. Se pone a perder por los dos paños y a quedar, ante el pueblo, como uno de sus peores enemigos. Es ahora cuando se prueban los leales. Hemos llegado al punto culminante de la guerra, aquel en que se decide el triunfo o la derrota. Toda resolución para contener al enemigo debe parecerse poca. Todo coraje, escaso. Lo que no se haga ahora, será tarde para intentarlo mañana. Estamos a tiempo para vencer. De la decisión con que sirvamos nuestra voluntad de victoria va a depender todo.

No pretendemos hacernos oír de los que desertan. El miedo no oye ni razona. Cuidamos de hacernos entender de cuantos están dispuestos a inmolarse por la victoria de la causa del pueblo. Para ellos escribimos y con ellos correligionamos. A su temperatura moral está confiada la victoria. Lo que ellos no sean capaces de hacer no lo hará nadie. Los que se nos enrolaron pensando en un triunfo fácil y en botín inagotable, han desaparecido, como estaba previsto. Bien. Se ha operado una selección, y esta selección es la que precisa hacer todo. Lo hará. Sabemos que lo hará. Es la vanguardia y la garantía del proletariado. Es la flor de la masa popular. A ella, exclusivamente a ella, está confiada la victoria. Antes de renunciar a ella el mundo se sentirá estremecido por una prueba de heroísmo inigualable. Mientras se tenga en pie uno cualquiera de los hombres de esa estirpe, nada estará perdido definitivamente, a despecho de los que—cobardes!—ceden sin lucha las posiciones que estaban obligados a defender. Refuércese con hombres de igual temple a los combatientes que se batan serena e incansablemente, y habremos asegurado la victoria que los desertores han puesto en entredicho.

Ha sido formado por Cabanellas el "Tercio de San Jorge" para asesinar catalanes

Un huído de Zaragoza ha relatado algunos hechos de la sublevación registrada en aquella capital. Dice que la mayoría de las industrias han sido militarizadas,

que los fusilamientos se han hecho en masa. El sitio fijo que en la actualidad utiliza para ello el enemigo, es el conocido por Valdepartera, en el barrio de Casablanca.

¿Qué has hecho para ganar la guerra?

¿Qué has hecho, ciudadano, para ayudar a ganar la presente guerra?

¿Has combatido en el frente?

¿Trabajas en algún puesto directivo en tu organización?

¿Has cumplido alguna misión que te hayan encomendado tus compañeros?

¿Has hecho algo en fin para ayudar directa o indirectamente a tus hermanos que con mayor riesgo que tú, luchan en el frente con el fusil en la mano?

Si nada has hecho y si nada te propones hacer, serás indigno de merecer los beneficios que tus hermanos te proporcionen derramando su sangre.

Ten en cuenta que tu desidia o tu indiferencia, te coloca entre la canalla fascista

¡Ayuda ciudadano en la medida de tus fuerzas y de tus posibilidades!

Casi al mes transcurrido de dominación fascista, los obreros intentaron el asalto al cuartel de la Alfafetería y también el de Hernán Cortés, produciéndose un nutrido tiroteo. A la mañana siguiente de ocurridos estos hechos fueron fusilados sesenta y nueve obreros.

Se ha formado una guardia de policía de la ciudad titulada «Acción Ciudadana», e integrada por derechistas, que ayudan a los fascistas a fusilar republicanos y marxistas.

Un día, junto al Pilar de Zaragoza, los fascistas levantaron cuatro adoquines y pusieron en un agujero hecho en dicho lugar una bomba de aviación sin explotar. Aquello fue proclamado como un milagro y con este motivo hubo una semana de «Te deums», acciones de gracias, procesiones, etc.

Mientras se celebraba una de estas procesiones voló sobre la ciudad un avión leal, y cuando lo hacían sobre la gente que figuraba en la procesión, el piloto dejó caer verticalmente el aparato, con gran algazara de los fieles, que le creyeron derribado por el tiroteo de los suyos; pero el experto aviador

completó la maniobra esfilando la ametralladora contra las tropas que figuraban en la procesión. La desbandada fue tremenda y formidable.

Se ha formado el «Tercio de San Jorge», integrado por catalanes, que tiene la misión de matar catalanes el día que las tropas nacionalistas entren en Barcelona.

Ha contado infinidad de atrocidades que cometen los fascistas. En una ocasión lograron coger un pequeño destacamento de milicianos. Todos fueron degollados y llevadas las cabezas, clavadas en la punta de la bayoneta, hasta las cercanías de Teruel, y no entraron con ellas en la ciudad porque se opusieron algunos oficiales.

Un día llegaron doscientos legionarios procedentes de Irún, únicos que quedaron de una bandera que fue antiquilada por Milicias vascas. Traían infinidad de objetos, producto de los robos que habían cometido y en la explanada del Castillo vendieron su mercancía a la distinguida sociedad de Zaragoza que iba allí para rendir homenaje de admiración a los «defensores de España».

La ayuda de potencias extranjeras al cobarde fascismo español

Por todos es sabido la ayuda que prestan Italia y Alemania a los caudillos de Franco, Queipo y compañía, contribuyendo con armamento y financieramente, haciendo más grande la matanza de españoles.

Portugal no les facilita armas ni dinero, pero en cambio hace mucho peor, porque les facilita la libre entrada por su territorio, al de España, de esas armas y municiones, haciendo el papel nada decoroso de contrabandista y pirata. Pero en gentes del tipo del dictador Oliveira Salazar, hacer de ese oficio, son cosas menores.

Portugal es la clave y la causa de que no se haya terminado aún esa guerra; porque, si al empezar hubiese cerrado sus mares y tronteras a los barcos piratas alemanes e italianos que transportaban el contrabando de armamento, los fascistas españoles no hubieran tenido ni aviones de bombardeo «Savoy» y «Cepros», de fabricación italiana, ni «Junkers», de caza, de fabricación alemana, así como tampoco ametralladoras, fusiles, ni municiones de ninguna clase.

Yo creo que el Gobierno de la República debe de tomar nota de todas las injusticias cometidas por el Gobierno portugués, para que a

ra entregarlos a la gentuza fascista española para que los fusilara, y como decía «L' Humanitat», ha habido oficiales del Ejército portugués que se han trasladado a España para llevar a cabo fusilamientos de obreros y saqueamien-

tos de comercio, ¿queréis ver nada más asqueroso y ruin?

Pero ¡dictador portugués! Ten paciencia, espérate un poco más, que ya sabrá el pueblo darte tu merecido.

EL ROJO

NOTAS DEL DÍA

UN APARATO ABANDONADO EN LA COSTA SUR

A primeras horas de la tarde del sábado, cundió el rumor de que en la costa Sur de la isla, en las inmediaciones de las playas de Son Bou, se había visto un aparato a la deriva.

Los rumores tomaron cuerpo, mirchando bastantes personas al lugar indicado.

De los informes recogidos, parece ser que un barco francés recogió en alta mar, entre Mallorca y Menorca, a un aparato, en el que aparecían tres cadáveres. Una versión indica que el aparato marcha a la deriva abandonado, mientras otras suponen que el citado buque francés lo debió llevar a algún puerto. Lo que sí parece probable es que sea algún avión faccioso de la base de Mallorca, suponiendo algunos que caería tocado por algún disparo de nuestras baterías antiaéreas.

Su poder asegurar esta hipótesis, no sería cosa extraña que así hubiese sucedido. Nos dicen también que Radio Tolouse dió la noticia de que un barco francés había recogido un aparato en el que aparecían tres cadáveres, noticia que se ajusta a las versiones de por aquí.

Veremos si se pueden concretar estas noticias.

EL CAMPO DE AVIACION

Adelantan extraordinariamente los trabajos que se efectúan en terrenos de Malibugger para la construcción del campo de aviación.

En la tarde del sábado y durante ayer los obreros voluntarios que se presentaron fueron muchísimos, asegurándonos que pasaban de mil. El pueblo antifascista ha sabido corresponder al llamamiento que se le ha dirigido y nos complacemos en poder adelantar que, de seguir así, el campo quedará listo dentro breves días.

LLEGADA DE DOS SAVOYAS

Ayer maña a amarraron en los muelles cerca de la Base Naval dos hidroaviones tipo Savoy, de la escuadrilla destacada en esta Base, que habían marchado la pasada semana a la Península.

«EL GRAN EXPERIMENTO»

Interesa saber a todos los obreros, personas inteligentes e intelectuales, que hoy tarde y noche se proyectará por único día, en el Salón Victoria, la segunda y última serie del documental ruso, EL GRAN EXPERIMENTO, de un interés educativo y social superior todavía a la primera serie. También se proyectará la obra maestra del cine ANA KARENINA.

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 27 de Septiembre
 Cardelino Torres Roselló, nació en la calle Luis Gonzaga, 19.

Día 29

Catalina Humbert Vidal, nació en la calle del Comercio, 14.

Día 2 de Octubre

Francisca Nieto Giménez, nació en la calle Luis Gonzaga, 26.

DEFUNCIONES

Día 30 de Septiembre

Ana Mercadal Taltavull, falleció a la edad de 61 años en la calle del Cos, 13.

Día 1.º de Octubre

Miguel Pons Florit, falleció a la edad de 26 años en la calle de Pl y Margall, 201.

DE FUTBOL

En el campo de la Unión

Selección de Alayor, 4

Unión, 1

En el campo de la Unión y en la tarde del sábado tuvo lugar el partido de fútbol anunciado a beneficio de la Junta Provincial de Socorros y contendiendo los equipos citados en el epígrafe.

La Unión se presentó con varios suplentes, incluso dos o tres del infantil. El portero de los unionistas Rüdavets tuvo la desgracia de lesionarse al empezar la segunda parte, teniendo que ser sustituido por un muchacho suplente.

El equipo de Alayor presentó una buena formación, jugando con codicia y voluntad, mereciendo en todo momento la victoria que le fue fácil obtener por la poca resistencia que le opuso la Unión. La concurrencia bastante escasa.

Comisión Gestora del Hospital Militar de esta Plaza

ANUNCIO

Debiendo proceder por esta Comisión en compra directa y libre a adquisición de los artículos necesarios al Hospital Militar de esta Plaza, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de nueve a doce de la mañana en Villa Carlos, Oficinas de Intendencia (Cuartel del Duque de Crillon), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las 11'30 horas del día 10 de Octubre actual, que se reunirá la Comisión en primera convocatoria para concertar las compras y el día 19 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 168), teniendo en cuenta que los artículos anunciados lo son a reserva de las modificaciones que por el Ministerio de la Guerra puedan hacerse.

Mahón 1.º de Octubre de 1936. — El Administrador. — V.º B.º — El Presidente

¿Quiere usted ver bien?

Compre sus gafas en la

Relojería Obercie

FERMÍN GALÁN, 23
 MAHON

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Día 3 de Octubre de 1936.

Partes oficiales de guerra

Frente de Aragón

En el día de hoy nuestras fuerzas han continuado fortificando las últimas posiciones conquistadas. La aviación republicana ha bombardeado eficazmente las posiciones enemigas y ametralló el cuartel general de Zuera en el sector de Caspe. El día de hoy ha sido para nuestras fuerzas de tranquilidad, ya que el enemigo se muestra inactivo. La desmoralización del enemigo es cada día mayor, pues nuestras milicias están atacando continuamente, haciéndole muchas bajas sin que estos ataques sean rechazados.

Se continúan los trabajos de fortificación.

Sector Bujaraloz

Nuestra artillería continúa el bombardeo de las posiciones de Fuentes de Ebro.

La aviación continúa los vuelos de reconocimiento con gran eficacia, pues cuando el enemigo intenta algún movimiento o concentración de fuerzas, es disueto por nuestros aviadores.

Sector Huesca

Se continúa la colocación de nuestras fuerzas en las posiciones últimamente conquistadas, las que a la par se van fortificando, estrechando más el cerco de Huesca.

Nuestra artillería castiga duramente al enemigo con un intenso cañoneo.

La aviación protege todas nuestras avanzadas, bombardeando intensamente los pequeños núcleos que intentan oponerse.

En el sector de Iznalloz después de un prolongado descanso, la columna ha logrado esta madrugada una victoria por las posiciones de éste.

Frente Norte y Noroeste

Ha habido tranquilidad a excepción de Oviedo, donde sigue el asedio de nuestras tropas.

Nuestras baterías antiaéreas han derribado un aparato rebelde. Se trata, a juzgar por las manifestaciones de algunos soldados que lo han presenciado, de un trimotor extranjero que ha caído envuelto en llamas y se ha estrellado muy cerca de las sierras, en los alrededores de Pinos Puente.

Bilbao

En el sector de Eibar, después de reñida lucha, los rebeldes fueron desalojados de posiciones de gran importancia para las operaciones decisivas de nuestras fuerzas. En su repliegue los facciosos han tenido muchas bajas.

En el sector de Elgueta Campalzar y en el frente Eibar-Martina, también se vieron precisados los rebeldes a ceder gran parte del territorio que habían logrado conquistar por causas de todos conocidas. Nuestras fuerzas han logrado establecer una fuerte cadena de posiciones y destacamentos donde habrán de estrellarse los refuerzos del enemigo. El pueblo vasco con-

regirá destrozar al fascismo en esta pugna de manera tal, que ha de causar asombro al proletariado de todo el mundo.

Sector Navalperal

Con relación al combate de ayer en este sector, podemos decir que las fuerzas del héroe general Mangada obtuvieron un resonante éxito. Las bajas del enemigo aún no se han podido precisar, pero puede asegurarse que son elevadísimas. Se le hicieron treinta prisioneros, todos falangistas uniformados.

Sector Avila

Fue derribado un trimotor enemigo por un capitán de Artillería. El piloto se lanzó en paracaídas cayendo en terreno rebelde; el aparato se precipitó contra el suelo destrozándose. En Somosierra no ha variado la situación, registrándose algún cañoneo y escaso fuego de fusilería.

Sector Toledo

Las fuerzas leales han permanecido inactivas. Se ha establecido una rigurosa vigilancia. En todos los puestos de estos sectores las fuerzas están preparadas para entrar en combate.

Prensa oficial del día 4

Frente Norte y Noroeste

La situación en todo este frente es invariable.

Frente Aragón

En toda la tarde no se ha operado en ninguno de los sectores, deteniéndose únicamente nuestras fuerzas a algunos movimientos de avanzadas con tiro de fusil poco intenso.

Frente Sur

La aviación facciosa ha bombardeado nuestras posiciones en Casaters, Puerto López y Alcaudete sin resultado. Un trimotor enemigo ha sido abatido por nuestros cañones antiaéreos en Medina perrenca de sus tripulantes. En los otros sectores de este frente no se advierten alteraciones sensibles y el espíritu de los milicianos y tropas regulares es cada vez más elevado.

Frente del Centro

En Bargas nuestras tropas han iniciado esta mañana un gran ataque, haciendo retroceder a las columnas facciosas no obstante la frecuencia constante de la aviación enemiga. Las tropas republicanas han irrefragado al enemigo un duro castigo. El fuego combinado e intenso de la aviación, artillería y ametralladoras, desconcertaron al enemigo que se repliega precipitadamente, abandonando sus numerosas bajas. La artillería leal ha bombardeado durante tres horas Barcelona y Torrijos. En un ataque por nuestra artillería y aviación al sector de Navalperal los facciosos han sufrido cuantiosas pérdidas.

En el sector de Iznalloz se le derribó otros aparatos al enemigo destruyéndosele una columna. Sin novedad en los demás frentes.

Ataque frustrado

Madrid. - Ayer el enemigo intentó un bombardeo sobre la capital, sin ningún resultado. Los aparatos facciosos fueron ahuyentados por nuestras baterías y aviones de caza, no sin antes dejar caer varias bombas en los alrededores de Madrid, sin causar daños ni víctimas alguna.

EL ODONTÓLOGO
HUMBERTO FERRER HERNANDEZ
Participa al público que ha trasladado su gabinete a la
PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 8

Las señales de alarma funcionaron a la perfección y el buen pueblo madrileño dió una vez más pruebas de tranquilidad y ánimo sereno, llenando los refugios sin ningún atropellamiento.

Festival antifascista

Barcelona. - Anoche se celebró en el Teatro Olympia un festival a beneficio de las milicias antifascistas, con numerosa concurrencia que aplaudió frenéticamente a las autoridades y a sus artistas favoritos María Espinalt y Marcos Redondo. También fué muy aplaudido nuestro paisano el pianista Cardona, quien dió un brillantísimo recital.

Consejo de ministros

Los ministros celebraron su acostumbrado Consejo. Largo Caballero a la salida dijo que una parte del Consejo se había dedicado a escuchar el informe internacional dado por el señor Alvarez del Vayo, estudiándolo. Después se ha ocupado de la marcha de las operaciones en el Tajo, manifestando que se habían logrado todos los objetivos en este y en los demás frentes.

El ministro de Instrucción Pública señor Hernández ha dicho que en las últimas cuarenta y ocho horas han mejorado notablemente todos los frentes.

El Presidente de la República ha felicitado al señor del Vayo por su actuación en Ginebra.

Apertura de Tribunales

Mañana se celebrará la apertura de Tribunales.

Resúmenes de la prensa madrileña, del día 3

«Mundo Obrero»: Dice que el nuevo ejército popular es infinitamente superior al enemigo, en moral, en hombres y en disciplina. Dotado ahora de medios, debe arrollarlo todo, puede y debe vencer.

«La Voz»: Estima que todas las impresiones optimistas de todos los frentes, avaladas por las palabras de Largo Caballero, tan parco siempre de ellas, da la sensación de que nuestra situación es actualmente inmejorable. Nuestras milicias no solo rechazan al enemigo, sino que en casi todos los frentes llevan la iniciativa.

«C. N. T.»: Dedica su artículo de fondo a las milicias populares a las que aconseja el cumplimiento inexcusable de la más rígida disciplina, la obediencia ciega al alto mando, cuya voz debe ser escuchada y obedecida con el más alto espíritu.

«El Sindicalista»: En uno de sus acertados artículos ensalza la crecida del ejército voluntario, ya que por serio, refleja que los que van a él lo hacen libremente, sin ninguna coacción imperativa. Dedicar grandes elogios a las milicias voluntarias de Levante, cuya disciplina y moral elevadísima les hace pelear como leones en todos los frentes, siendo por lo tanto su

comportamiento consecuencia lógica de su formación.

«Informaciones»: Comenta el documento entregado a todas las representaciones extranjeras por nuestro representante en Ginebra Alvarez del Vayo. Hemos demostrado, dice, a la opinión internacional que varios países han prestado la mayor y descarada ayuda a los generales facciosos mientras que el Gobierno legítimo de España no recibe ni recibió el menor refuerzo.

Espías descubiertos

Madrid. - Se ha descubierto una vasta red de espionaje siendo detenidas 200 personas complicadas.

INFORMACION EXTRANJERA

Un embajador faccioso

Hoy salió para Madrid el ex embajador de España en el Quirinal señor Zulueta, quien ha sido sustituido por el general Magez, enviado para sustituirle por el Gobierno (?) de Burgos.

Aceptando el Gobierno italiano este embajador faccioso, demuestra claramente y una vez más, la ayuda moral y material que viene prestando a los rebeldes españoles.

Saludo de los trabajadores mejicanos

Los trabajadores mejicanos saludan al pueblo español y al Socorro Rojo Internacional por su humanitaria labor.

Nuevo ministro en Praga

Ha sido nombrado ministro de España en Praga el camarada Jiménez de Asúa, socialista.

Noticias de París

Se ha declarado la huelga del ramo de alimentación. Hoteles, bares y restaurantes han cerrado sus puertas y los establecimientos que no lo han hecho por abrir sus puertas han dado motivo a numerosos incidentes cortados por la gendarmería y brigadas móviles que recorren la capital.

Se ha reunido el sábado el Consejo Superior de Economía para tomar energéticas medidas para evitar la baja del franco.

Anoche se retrasaron los relojes una hora terminando así la llamada hora de verano.

Aí como en años anteriores, esto había sido un motivo de alegría popular, pues la gente llenaba bares y cafés celebrando el cambio de hora. Este año solo ha tenido carácter oficial por estar cerrados todos los establecimientos del centro de París.

La Agencia Havas comunica que varios ataques de las tropas mercenarias fascistas en el sector de Eibar, han sido violentamente rechazados por el ejército popular español; los rebeldes sufrieron muchas bajas.

Noticias ginebrinas

Ayer habló en la reunión de la Sociedad de Naciones Ossorio y Gallardo, representante de España durante la ausencia de Alvarez del

Vayo. El delegado español repitió energicamente al delegado portugués que se atrevió atacar al Gobierno legítimo de España.

La memoria presentada por el Delegado español es demostración de la ingerencia de potencias extranjeras que han auxiliado a los rebeldes españoles consta de 18 puntos.

En ellos se demuestra a la opinión internacional la verdad de lo ocurrido. En la citada memoria se hace constar lo siguiente: El día 7 de Septiembre el vapor portugués «Pedro Alenzú», procedente de Hamburgo, en Lisboa desembarcó abundante material de guerra que fué trasladado a España. En 1.º de Septiembre llegaron a Sevilla en un tren portugués 23 vagones de material de guerra y 14 aviones desmontados.

El 12 de Septiembre, el vapor «Alicantina», de matrícula de Trieste, desembarcó en Río Martín bombas de gases tóxicos y armas para los facciosos.

También se hace constar en la memoria, las frecuentes visitas de buques mercantes italianos, escoltados por torpederos de la misma nacionalidad, al puerto de Palma donde desembarcaron impunemente toda clase de material bélico.

El elocuente discurso de Ossorio y Gallardo ha causado gran impresión en los medios políticos internacionales. El representante español expuso energicamente la asistencia que merece el Gobierno de Madrid, único legítimo, y que ha sido elegido por el pueblo. Si el principio del derecho, dijo, es el de la Sociedad de Naciones, ésta viene obligada a respetar los del Gobierno español.

Manifestación en Varsovia

Ayer se celebró una gran manifestación obrera para protestar de la crítica que los periódicos imperialistas dedican al Gobierno legítimo español.

BANDO

De orden del Comandante Militar de esta Isla.

Todo el personal que por haber pertenecido al servicio reducido tenga el correo reglamentario en sus casas, lo entregará en el más breve plazo en el cuartel de Infantería de esta Plaza.

Mahón 5 de Octubre de 1936.

BANDO

Don Nicanor Menéndez Casanova, Comandante Militar Interino de la isla de Menorca.

HAGO SABER: Que a partir de la fecha de este bando, se concede un plazo de cuarenta y ocho horas para el reclutamiento del Ejército Voluntario de la Isla, dispuesto en el de fecha de treinta del anterior. Expirado el plazo que termina el párrafo anterior, de no cubrirse el cupo señalado para el Ejército que ha de cubrirse en defensa de la Isla, serán llamados a filas los individuos pertenecientes a los reemplazos de los años 1932 a 1936.

Estos reemplazos serán incorporados a filas con carácter forzoso, y seguirán las vicisitudes predichas en la vigente ley de reclutamiento y reemplazo; permaneciendo en filas mientras duren las actuales circunstancias y otra cosa no se ordene.

Los que no efectúen su incorporación al ser llamados, serán considerados como rebeldes y traidores a la Patria, y se les seguirán los procesos a que hubiere lugar en juicio sumario.

Al llamamiento que se hace, espero que todos acudirán dentro del mayor entusiasmo y del mayor espíritu militar a cumplir con sus deberes, pues de ello depende la defensa del suelo patrio, hacienda, vidas, hogares y familias.

Los familiares de aquellos que deban efectuar su presentación y no les sea posible por falta de medios, inutilidad, incapacidad o ausencia, deberán presentarse en el término de cuarenta y ocho horas justificando documentalmente las causas que lo impidan; siendo responsables y considerados como encubridores los que no lo hagan, aplicándoseles las leyes y códigos con toda severidad.

Lo que se hace público, para general conocimiento.

Dado en Mahón a 5 de Octubre de 1936 - Nicanor Menéndez

Imprenta «EL BIEN PUBLICO»

CASINO DEL CONSEY
MARTES. Tarde a las 6:30: POPULAR DE MODA
ULTIMA PROYECCION DEL PROGRAMA DE EXTRAORDINARIO EXITAZO
TIERRAS DE DISCORDIA
Y la grandiosa obra de Edgar Rice de aventuras fantásticas
Nuevas aventuras de Tarzán
Por el Campeón Olímpico HERMAN BRIX, vencedor de JONNY WEINSMULLER
JUEVES tarde y noche: Repetición de BOB STEELE, e
SANGRE VALIENTE
Sábado llegará LUPONINI. ¡Cuidado con LUPONINI, el terror de Chicago!

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)
LUNES Tarde a las 6:30 y noche a las 9:45
CAMBIO DE PROGRAMA
Estreno de la 2.ª y última serie de
EL GRAN EXPERIMENTO
En español. Estreno y ÚNICO DÍA de la nueva serie. Y últimas exhibiciones de la obra maestra del cine de arte
ANA KARENINA
En español. La película cumbre de
GRETA GARBO
¡VIVA USTEDI!
SABADO:
MORENA CLARA
por Imperio Argentina y Miguel Ligeró
Grete Garbo
FREDDIE MARCH
FREDDIE BARTHOLOMEW
ANA KARENINA

TEATRO PRINCIPAL Empresa "Coliseum"
Sesión popular
HOY LUNES A LAS NUEVE Y MEDIA EN PUNTO
GRANDIOSO ÉXITO DE LAS DOS PELICULAS DIALOGADAS EN ESPAÑOL
EL CAMPEÓN CICLISTA
Por Joe E. Brown (Bocazas). Un éxito de risa, una carcajada por minuto.
LA NOVIA SECRETA
Por Bárbara Stowynck, Warren William y Clenda Farrell
Un drama sentimental y dramático para todos los gustos.
No dejen de ver estas dos películas dialogadas en español.

SALON TRIANON
HOY LUNES tarde a las 6:30. Una a las 9:45
Últimas proyecciones del programa doble compuesto por la película española, de emociones inéditas, titulada
AL MARGEN DE LA LEY
Un homenaje a los Mártires del Deber
por JUAN DE LANDA y ASUNCION CASALS
Y el vodevil francés, de fina sátira, ligeramente picante
A 300 POR HORA
por el graciosísimo cómico DURVILLE y la conocida estrella MONA GOYA

GRAN LIQUIDACION
CALZADOS "EL PINGÜINO"
Se liquidan grandes partidas de calzado de todas clases
Importantes rebajas
DOCTOR ORFILA, 39